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D9. Autour des problemes du Champ Additif

Productions

Ce document présente des productions d’éléves sur la résolution de problémes du Champ additif.

Nous rappelons au préalable, qu’on appelle Champ additif, ’ensemble des situations qui peuvent étre
traitées a 1’aide d’une addition, d’une soustraction, ou d’une combinaison de ces deux opérations. L’étude du
champ additif trouve sa place au cours du cycle 2. 1l s’agit de construire simultanément le sens des
opérations et leurs techniques. Il faut noter que les problémes qu’on peut résoudre avec une addition ne sont
pas toujours plus faciles que ceux qui requiérent une soustraction.

& Des compléments sur ce théme sont disponibles sur les fichiers D7et D7C, D8C et D8C.

& Les corrigés des analyses de productions d’éleéves sont disponibles sur le fichier DOC.
Les questions posées servent a cadrer votre réflexion. Les réponses apportées ne sont pas exhaustives. Elles
dépassent cependant parfois celles attendues dans le cadre du concours, pouvant ainsi enrichir votre vue sur

d’autres travaux proposés ou sur l'apprentissage en genéral.

Analyse de productions d’éléves
Analysez les productions ci-dessous selon les procédures mises en ceuvre, les calculs utilisés, 1’origine

éventuelle des erreurs.

I. 'Une enseignante propose une séance sur la résolution de problémes additifs. Elle propose  ses éléves de
CEl ces quatre énoncés. Les éléves connaissent la technique opératoire de 1'addition et la réinvestissent dans
des " petits problémes additifs ". IIs n'ont jamais traité de situation soustractive. L’enseignante a introduit
" I'addition a trous " comme un simple jeu de 1'esprit sans faire référence a des situations précises.

Voici les solutions proposées par deux ¢éléves, A a gauche, B a droite.

Eléve A Eléve B

Probleme n° 1

Dans une école, il y a 68 filles et 52 garcons. Combien y a-t-il d'enfants dans cette école ?

! Drapres Lille 1997
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Probleme n° 2

Dans un train, il y a 135 personnes. Le train s'arréte, il en descend 35 et il en monte 12. Combien y a-t-il de

personnes dans le train ?
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Probleme n° 3

Parmi les 57 voitures d'un parking, il y a 35 voitures rouges, les autres sont noires. Combien y a-t-il de

voitures noires ?
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Probleme n° 4

Alain a acheté 24 boules pour décorer le sapin. En entrant dans la salle, il remarque que le sapin est déja

décoré. " Ca ne fait rien " lui dit Sophie, " accrochons-les quand méme " 1l y a maintenant 41 boules.

Combien y en avait-il au départ ?
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I “Ce probléme a été proposé dans les classes de CE2 en Septembre 2000, dans le cadre de 1’Evaluation

Nationale CE2.

108 coureurs prennent le départ d’une course. Il y a beaucoup d’abandons. 85 coureurs seulement terminent la

course. Combien de coureurs ont abandonné ?

2 D’apres Aix-Marseille 2001
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Eléeve A

Eléve B Eléve C
A e P
35 10¢ _jzi
b . 35
ris . - 2 r5s
109 183
Réponse : 5 ont abandonné Réponse : Il y a 193 coureurs qui ont
Réponse : 13 abandonné
Eléve D Eléve E .
10§ Aoz asg
€5 15, 100 3. 108 10}y 404 34
A0E A00 RS
105 33 g2
Révonse : 23 coureurs ont abandonné 105 28 31
104 9% 40
103 25 83
Eléve F Eléve G
N0 8
R
33
Lponse : /9 Réponse : 33 coureurs ont abandonné
Eléve H Eléve I
£s _OE_) =10, ’100@> 409
Réponse : Il y a 24 coureurs qui ont abandonné
Réponse : 23 coureurs onl abandonné

III. Voici un énoncé de probléme proposé a des éléves en début d'année de CE2.

Pendant la récréation, la maitresse de CP a tiré 62 photocopies, et celle de CM1 48 photocopies. Le

compteur indique maintenant 1043. Qu'indiquait-il avant la récréation ?

Le compteur de la photocopieuse augmente de 1 a chaque tirage.

Eléve 1 Eléve 2
62 + 48 = 100 B
1045 - 100 = G2 + 48 + 7043 = 1143
Le comptewr indiguait 1143
Eléve 3 Eléve 4
1043 1021 §2 + 48 = 170
:IUE"E’J :m?? " 100
T T e —.
Q33 943 1042
Le compteur indiquait 1027 Le compteur indiguat 933
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Iv. Des enseignants de CE1 et CE2 ont proposé a leurs éléves le probléme suivant” :

Jean a une collection de timbres. Hier il en avait 58. Ce matin, son grand-pere lui a donné des timbres qu’il

a ajoutés a sa collection. Il en a maintenant 173. Combien son grand-pére lui en a-t-il donnés ? »

Eléve A Eléeve B Eléve C
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Eléve D Eléve E Eléve F
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V. Voici un énoncé de probléme proposé en cycle 3.

Deux enfants Yann et Jean Francois ont le méme nombre de billes. Ils jouent ensemble et Yann gagne 12

billes. Combien a-t-il maintenant de plus que Jean Francois ?

Eleve A

&t Yann gagne 12 billes. Combien a-t-il maintenant de billes de plus que Jean-Frangois 7 1)‘)
Ex?j?ua c@at tu as fait pour trouver la répanse en 'écrivant ou en faisant un dessin, ('\'l
a’/%a %“ \ 3 '
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